

责任体彩是体彩的责任,也是体彩人的责任。这种责任不仅体现在体彩销售中,还展现在日常待人接物中

两只书包里的“秘密”

■记者王青报道

体彩实体店如同一个交汇点,很多南来北往的人在这里驻足,然后又奔向四面八方。那些来来匆匆的购彩者,给售票员李女士留下的印象并不深,但通过一次意外,却让她记住了一位年轻人。



▲拾金不昧的李女士 王青摄

一颗金子般的心

李女士工作的122506体彩实体店位于北京市西城区国英园1号楼底商,由于地处闹市,店里除了附近的居民,还有很多过路的人到这里购彩。由于这家店已经经营十几年,因此前来购彩的顾客总是络绎不绝。一天晚上,李女士终于结束了一天的售彩工作,准备整理完店内的环境下班。

这时,李女士突然看到投注桌前的座位上放着一只黑色的书包,她觉得有些奇怪,因为一般晚上来的都是熟客,他们大多是街坊邻里,大家彼此知根知底,她没有印象有谁背着书包来购彩。于是,她赶紧调出店里的监控录像,仔细查看。看了一会儿,她并没有找出是哪位顾客把书包放这儿的。经过进一步查看,她终于发现在当天下午,一位来店购彩的

小伙子,肩上背着的正是这只书包,而且他走得时候手里只拿着彩票。

李女士赶快检查书包,她拉开拉链一看,不禁大吃一惊,眼前竟然是满满的一书包钱,全是花花绿绿的外国钞票。李女士回忆当时的情形说:“一书包都是外国钱,我都没见过这样的钱,也不知道是哪国的钱币。”她能想象到,那位丢书包的小伙儿一定很着急,但当时已接近午夜,她赶紧拉上拉链,把书包原封不动地锁进柜台,才离开实体店。

第二天一早,李女士刚来到实体店,正准备开门,就看见一位小伙子站在门口。他见到李女士先鞠了一躬,十分客气地说:“阿姨,您好!您见到一个书包了吗?我昨天来买过彩票,但也去过其他地方,

我不确定书包是不是落在您店里了。”李女士见到他,心里便明白了八九不离十,因为她记得这位小伙子正是监控中看到的。

李女士急忙把他带进实体店,把柜台的锁打开,从里面取出书包递给他,说:“你看是不是这个包,店里有监控录像,可以证明我没动你的钱。”小伙子激动得半天说不出话,他又深深地向李女士鞠了一躬,半晌才开口说:“阿姨,谢谢您,您有一颗金子般的心。”

一句话让李女士印象深刻,这次偶然的事,也让她记住了这位文质彬彬的小伙儿。

一双崭新的球鞋

无独有偶,又过了一段时间,李女士发现在实体店的角落里,有个熟悉的东西,已经放了三天。她定睛一看,原来是一只运动双肩背包。由于店里来来去去的顾客很多,开始的两天,她并没有注意到这只书包,因为忙碌的工作让她有些“视而不见”。第三天,她终于注意到放在角落里的书包,走过去拿起书包,放到柜台里面。李女士并没有打开书包检查,她想等待失主自己上门。

几天后,一位身穿运动装的小伙儿来到店里,他问:“您看见我的包了吗?”李女士觉得这位小伙子心真大,书包丢了好几天才来找。她故意问:“书包倒是有,不过我不知道是不是你的。”小伙子愣愣地看着她,有些不知所措。李女士笑着说:“你的包里装着什么?”小伙子立刻来了精神,兴奋地说:“是我新买的

一双鸿星尔克运动鞋,这几天要打篮球,我才发现运动鞋不见了。”说完,他举手挠着后脑勺,嘿嘿地傻笑起来。

李女士从柜台里拿出运动背包,打开一看,果然是一双崭新的篮球鞋。她把包交给小伙子,说:“你拿着吧,以后别再这么粗心,这鞋挺贵,万一丢在外面多可惜。”小伙子立刻背上书包,向李女士郑重地敬了一个礼,口中喊道:“是!”

李女士说:“不是自己的东西绝对不能拿,到哪儿都是这个理儿。”拾金不昧是中华民族的传统美德,拾金不昧的“金”不仅是指财物,它更让我们看到了一颗闪闪发光的金子般的心。这种看似普通的事,体现出售彩者诚实守信的品质,也展现了体彩人在工作中时刻践行责任体彩的公益理念,为购彩者奉献最贴心的服务。

●时评

“腌笃鲜”与雪中送炭

■达邱梓

先解释一下不是谁都明白的“腌笃鲜”。

这是一道菜的名字,起源于皖南徽州地区。它口味咸鲜,汤白汁浓,肉质酥肥,笋清香脆嫩,鲜味浓厚,主要食材包含春笋、鲜猪肉、咸肉、百叶结等。

之所以想起这道菜,是因为不久前,举重奥运三连冠吕小军通过朋友从安徽黄山市黄山区永丰乡采购了30吨春笋,捐赠给处在全域静态管理中的上海老百姓。当时,上海正处于疫情防控最吃劲、最关键的阶段,当地严格落实“人不流动、足不出户”,群众吃菜受到一定影响。见此情形,吕小军表示,捐款不如来点儿实在的,谋划送去解燃眉之急的物资,于是托朋友采购春笋,然后装车运送过去。“腌笃鲜”是上海百姓餐桌上的家常菜,而春笋又是烹制此菜的主要食材,加之现在是它大量上市的季节,吕小军的公益之举如同雪中送炭。

吕小军是湖北人,2020年新冠肺炎疫情发生时,他正在备战东京奥运会,因为封闭训练,没有机会为家乡尽力。最近,正在休息调整的吕小军得知上海疫情防控形势非常严峻,食品供应不如以往,因此决定捐赠蔬菜。他表示:“是国家培养了我,是中国举重队培养了我,我念念不忘。作为一名中国举重人,我发自内心的,很想尽自己的一点微薄之力回馈国家。我相信,我们体育人也会一起努力,为上海加油!”

吕小军能在他人遭遇困难之际及时伸出援手,展现出他的心地善良。作为一名奥运冠军,他的成长与获得的荣誉,无不洋溢着国家的培养,其中体彩公益金功不可没,因为它的用途之一就是支持奥运争光计划。

“来之于民、用之于民”是中国体育彩票的发行宗旨,吕小军们作为体彩公益金的直接受益者,当他在所从事的运动项目上获得成功,再以自身的力量反哺社会上的受困之人,这恰恰是公益的应有之义。前不久,乒乓球奥运冠军李晓霞在沈阳担当防疫一线志愿者,冬奥速滑男子500米金牌得主高亭宇、单板滑雪男子大跳台第一名苏翊鸣分别向家乡捐赠防疫物资,运动员们的公益举动产生了良好的社会效应,进而带动更多人加入公益队伍。

体彩在这方面永远身先士卒。2020年初,新冠肺炎疫情发生后,中国体育彩票迅速响应国家各项政策规定,积极履行社会责任,通过捐资捐物、驰援抗疫一线,统筹开展防控措施、维护环境稳定等,多措并举,用体彩力量唱响战“疫”高歌。不仅如此,之后每当有疫情出现,体彩人总是冲在抗疫前沿,身体力行地履行公益职责。

“腌笃鲜”是一道寻常菜,无论是食材,还是做法,都没有特别之处。不过,那些处在疫情防控最吃劲、最关键阶段的上海百姓,如果能用吕小军捐赠的春笋烹制出“腌笃鲜”,想必味道一定与众不同。

●玩转新媒体

体彩工作人员镜头前真情告白

■记者王青报道

拥有91万“粉丝”的官方媒体账号“齐鲁壹点”,是《齐鲁晚报》精心打造的手机客户端。它的新闻发布比《齐鲁晚报》更多、更快,文字、视频、直播应有尽有。前不久,一位体彩专管员的视频专访在该客户端引起广大网友的关注。



▲钱成畦



▲受体彩捐助的孩子们

这位专管员名叫钱成畦,他用质朴的语言讲述了工作中的点点滴滴。视频中,有他为希望小学送去慰问品的镜头;有他在疫情期间,作为志愿者在高速公路分流点驻点工作的镜头;有他为社区困难户、残疾人送去米面油的镜头……无不让人深受感动。由此可见,中国体育彩票事业已被越来越多的人所了解,在这个团体中工作的每个人都是社会公益事业的践行者。

“我叫钱成畦,是苏州市体育彩票管理中心的一员。不知不觉中,我已经从事体彩工作11年了,很高兴能加入这个团队。我是计算机专业毕业的,来到苏州体彩中心的第一个工作是作为技术人员维护体彩终端设备。当时我对于体彩的相关知识知之甚少,可以用一张白纸来形容。

“看见同事们对体彩业务都很精通,工作能独挡一面,当时我觉得自己弱爆了,于是便开始不断地学习与体彩相关的业务知识和管理方法。经过不断努力和岗位锻炼,我觉得自己有了很大的

进步。2015年,我获得了江苏省体育彩票管理中心业务人员宣讲比赛第一名;同年获得2015年度苏州市‘五一劳动奖章’。

“多年来,每当公益体彩助学季到来之际,我都会和同事们一起去学校,为孩子们送上苏州体彩的问候。特别是今年,我们不仅给本地条件略差的学校送去了爱心包裹,还跨省把包裹送到了贵州铜仁大山里的孩子们手上。当铜仁的孩子们把明信片一封封地寄到我手上的时候,从字里行间,我真切地感受到了大山里孩子们的淳朴。那一刻,我觉得为他们做的所有事情都是值得的。

“每到逢年过节,我和同事们都会为社区困难户、残疾人送去体彩的问候;对有困难的体彩销售员献爱心、送温暖;在重阳节,为老人们送上重阳糕……每一件小事都使我深刻地感受到,我们体彩是为群众办实事,是奉献无私的大爱。

“2020年初,新冠肺炎疫情刚刚发生时,我去了离家30公里

开外的园区高速公路分流点驻点工作。随着全国上下齐心协力地奋战,疫情终于得到控制。回想一路走来,我看到了许许多多的共产党员‘有困难我先上、舍小家为大家’的精神和品格,使我深刻地理解到,这就是我们的共产党员。

“回到正常工作生活中,我觉得一滴水只有融入大海才能永不消失;一粒沙只有投向大地才能聚集力量;我个人只有依托体彩这个集体,才能更好地实现价值。应常怀感恩之心,常做公益之事。

“苏州体彩一直践行体育彩票‘来之于民、用之于民’的发行宗旨和‘公益体彩 乐善人生’的品牌理念,为全民健身、体育场馆的维修、青少年体育发展等,筹集了许多公益金。作为一名公益体彩人,我感到非常自豪!”

体彩的公益之举数不胜数,但由一名体彩工作人员讲述亲身经历并不多见。在钱成畦不加修饰的话语中,我们或许会感受到内在力量的洋溢。